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PUNTE:  150
TYD:  3 uur
Hierdie vraestel bestaan uit 14 bladsye, 4 gegewensbladsye en 'n antwoordblad.
INSTRUKSIES EN INLIGTING

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
9.
	Skryf jou naam en/of eksamennommer (en sentrumnommer waar van toepas-sing) in die betrokke spasies op die ANTWOORDEBOEK en ANTWOORD-BLAD.

Beantwoord AL die vrae.

Beantwoord AFDELING A op die aangehegte ANTWOORDBLAD.

Beantwoord AFDELING B in die ANTWOORDEBOEK.  
Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik is.
Gegewensbladsye en 'n periodieke tabel is vir jou gebruik aangeheg.
Gee kort motiverings, besprekings, ensovoorts waar dit verlang word.
Nieprogrammeerbare sakrekenaars mag gebruik word.

Toepaslike wiskundige instrumente mag gebruik word.
	
	


AFDELING A
	Beantwoord hierdie afdeling op die aangehegte ANTWOORDBLAD.
	
	


VRAAG 1:  EENWOORDITEMS
	Gee EEN woord/term vir elk van die volgende beskrywings.  Skryf slegs die woord/ term langs die vraagnommer (1.1 – 1.5) op die aangehegte ANTWOORDBLAD neer.   
	
	


	1.1
	'n Reaksie waarin die temperatuur van die mengsel afneem
	
	(1)


	1.2
	Die tipe ewewig waarin die makroskopiese eienskappe (dié wat met die blote oog sigbaar is) van die reaksiemengsel onveranderd bly
	
	(1)


	1.3
	'n Verlies aan elektrone gedurende 'n redoksreaksie
	
	(1)


	1.4
	Die elektrolitiese sel wat vir die industriële bereiding van chloorgas gebruik word 
	
	(1)


	1.5
	Atome, groepe atome of bindings wat gebruik kan word om 'n homoloë reeks te identifiseer
	
	(1)

[5]


VRAAG 2:  PASITEMS
	Kies 'n item uit KOLOM B om by 'n beskrywing in KOLOM A te pas.  Skryf slegs die letter (A – J) langs die vraagnommer (2.1 – 2.5) op die aangehegte ANTWOORDBLAD neer.
	
	


	KOLOM A
	KOLOM B
	
	

	2.1
2.2
2.3

2.4

2.5
	'n Aromatiese koolwaterstof
'n Eenheid waarin reaksietempo gemeet word
Ewewigte waarin al die reagense in dieselfde fase is 
Die positiewe elektrode van 'n elektrolitiese sel
'n Eenheid waarin battery-kapasiteit gemeet word
	A

B

C

D

E

F

G

H

I

J
	anode
volt
mol∙dm-3
benseen
heterogeen
mol∙s-1
katode
siklohekseen
ampère-uur
homogeen
	
	[5]


VRAAG 3:  WAAR OF ONWAAR

	Dui aan of die volgende stellings WAAR of ONWAAR is.  Skryf slegs 'waar' of 'onwaar' langs die vraagnommer (3.1 – 3.5) op die aangehegte ANTWOORDBLAD neer.  Korrigeer die stelling indien dit ONWAAR is.
	
	


	3.1
	Esters en karboksielsure kan albei deur die algemene formule CnH2nO2 voorgestel word.
	
	(2)


	3.2
	Wanneer die oplossing in ewewig wat hieronder voorgestel word, verhit word, verkleur dit groen.  
Cu(H2O)
[image: image1.wmf]+

2

6

(aq)  +  4Cℓ-(aq)   ⇌   CuCℓ
[image: image2.wmf]-

2

4

(aq)  +  6H2O(ℓ)                   ∆H > 0
         blou                                          groen
	
	(2)


	3.3
	Vir die hipotetiese reaksie: 
A(aq) + B(aq) ⇌ C(aq) + D(aq)

Indien KC = 10-4 in ewewig is, dan is [A][B] < [C][D].
	
	(2)


	3.4
	Sink(II)sulfaat kan aluminium oksideer.
	
	(2)


	3.5
	Gedurende die katalitiese oksidasie van ammoniak verseker die platinum 'n hoë konsentrasie van produkte.  
	
	(2)

[10]


VRAAG 4:  MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

	Vier opsies word as moontlike antwoorde vir die volgende vrae gegee.  Elke vraag het slegs EEN korrekte antwoord.  Kies die antwoord en maak 'n kruisie (X) in die blokkie (A – D) langs die vraagnommer (4.1 – 4.5) op die aangehegte ANTWOORDBLAD.
	
	


	4.1
	Die gekondenseerde struktuurformule van 'n organiese verbinding word hieronder getoon.
	
	



	
	Watter EEN van die volgende is die korrekte IUPAC-naam vir hierdie verbinding?
	
	


	
	A

B

C

D
	1-chloor-2,3-dimetielbutaan
1-chloor-2,3-dimetielpentaan 
1-chloor-3-etiel-2-metielbutaan 
1-chloor-2-etiel-3-metielpentaan
	
	(3)


	4.2
	Die kookpunt van vertakte alkane is laer as dié van reguitketting-alkane wat dieselfde aantal koolstofatome bevat omdat vertakte alkaankettings ... het.
	
	


	
	A

B

C

D
	groter molekulêre massas
korter kettinglengtes
meer elektrone
kleiner effektiewe molekulêre oppervlakareas
	
	(3)


	4.3
	Watter EEN van die volgende stellings omtrent reaksietempo is VERKEERD?
	
	


	
	A

B

C

D
	Vleis verrot vinniger in 'n warm omgewing as in 'n yskas.
Die meeste industriële prosesse is goedkoper om uit te voer wanneer 'n katalisator gebruik word.
Sink reageer vinniger met 'n oormaat verdunde soutsuur as met gekonsentreerde soutsuur wat nie in oormaat is nie.
Aartappels kook vinniger wanneer dit in skywe gesny is as wanneer dit heel gekook word.
	
	(3)


	4.4
	Die diagram hieronder toon 'n sel wat gebruik word om chloorgas en natriumhidroksied mee te berei.
	
	



	
	Watter EEN van die volgende is van toepassing op die sel terwyl dit in werking is?
	
	


	
	Reaksie by positiewe elektrode
	Gas A
	Gas B

	A
	oksidasie
	waterstof
	chloor

	B
	reduksie
	chloor
	waterstof

	C
	oksidasie
	chloor
	waterstof

	D
	oksidasie
	chloor
	suurstof

	
	
	
	
	(3)


	4.5
	Stikstof, fosfor en kalium is bestanddele van kunsmis.  Hulle is noodsaaklike voedingstowwe vir plantgroei en het die volgende funksies:
· Stikstof – vir vinnige groei en groen blare

· Fosfor – vir sterk wortels, vrug- en blomontwikkeling

· Kalium – beskerm teen koue en droë weer
Jou grasperk het 'n goed ontwikkelde wortelstelsel.  Jy benodig 'n kunsmis wat voedingstowwe vir vinnige groei en groen blare verskaf, en wat die gras in uiters droë toestande kan beskerm.  Watter EEN van die volgende kunsmismengsels sal jy op jou grasperk gebruik?
	
	


	
	A

B

C

D
	7:1:1


1:1:5

2:5:1

8:1:5
	
	(3)
[15]


	
	TOTAAL AFDELING A:
	
	35


AFDELING B
INSTRUKSIES
	1.

2.

3.
	Beantwoord hierdie afdeling in die ANTWOORDEBOEK.

Die formules en vervangings moet in AL die berekeninge getoon word.

Rond jou antwoorde tot TWEE desimale plekke af.
	
	


VRAAG 5

	Eteen is 'n gasagtige hormoon wat met die rypwording van vrugte geassosieer word.  Dit dra ook tot die veroudering en vervorming van plante by.  In die nywerheid word vrugte kunsmatig ryp gemaak deurdat eteen in groot vertrekke oor die vrugte gelei word.  Na 'n tyd stel die rypwordende vrugte self eteen vry.
	
	


	5.1
	Skryf die struktuurformule vir eteen neer.
	
	(2)


	5.2
	Waarom is dit nie raadsaam om 'n piesang wat kunsmatig ryp gemaak is langs 'n koolkop en blaarslaai te plaas nie?
	
	(2)


	Eteen word ook in die nywerheid gebruik om 'n verskeidenheid organiese verbindings te berei.
	
	


	Die vloeidiagram hieronder illustreer sommige van die vele reaksies wat eteen ondergaan.
	
	



	5.3
	Skryf die algemene formule vir die homoloë reeks waaraan eteen behoort neer.
	
	(1)


	5.4
	Noem die tipe reaksie wat deur elk van die letters A, B, D en H voorgestel word.  Skryf die letters A, B, D en H neer en langs elkeen die tipe reaksie.
	
	(4) 


	5.5
	Gebruik struktuurformules om die gebalanseerde vergelyking vir reaksie B neer te skryf.

	
	(3)


	5.6
	Behalwe vir eteen, watter ander reaktant is nodig vir reaksie F?  Skryf slegs die FORMULE neer.
	
	(2)


	5.7
	Beide reakies E en G vind in die teenwoordigheid van 'n basis plaas.  Reaksie E is 'n eliminasiereaksie en reaksie G is 'n substitusiereaksie.
	
	


	
	5.7.1
	Hoe verskil die basis in reaksie E van dié in reaksie G?
	
	(2)


	
	5.7.2
	Noem die tipe eliminasiereaksie wat deur E voorgestel word.
	
	(1)

[17]


VRAAG 6

	Jy het twee proefbuise wat gelyke hoeveelhede van onderskeidelik verbindings X en Y bevat.  Albei het dieselfde molekulêre formule C5H10. Jy moet onderskei watter verbinding, X of Y, versadig is.
Jy veronderstel dat verbinding X versadigd is.
	
	



	6.1
	Ontwerp 'n ondersoek om te bewys dat jou hipotese korrek is.  Gebruik die volgende om jou ontwerp neer te skryf (skryf slegs die vraagnommer neer en langsaan jou antwoord):
	
	


	
	6.1.1
	Skryf jou ondersoekende vraag neer.
	
	(2)


	
	6.1.2
	Skryf 'n lys van apparate en chemikalieë wat jy sal gebruik, neer.
	
	(2)


	
	6.1.3
	Noem die veiligheidsmaatreëls wat jy sal tref.
	
	(2)


	
	6.1.4
	Skryf die prosedure neer wat jy sal volg.
	
	(4)


	6.2
	Beskryf hoe jy jou waarnemings sal gebruik om jou hipotese te bevestig.
	
	(2)


	6.3
	Skryf die IUPAC-naam van verbinding Y neer.
	
	(2)
[14]


VRAAG 7

	Meer as 90 miljoen organiese verbindings is tans aan die mensdom bekend.  In die tabel hieronder stel die letters A tot E 'n paar van hierdie verbindings voor.
	
	


	
	VERBINDING

	A
	


	B


	trimetielamien

	C
	


	D


	6-metiel-1-hepteen


	E
	


	7.1
	Skryf die IUPAC-naam van verbinding A neer.
	
	(1)


	7.2
	Skryf die struktuurformule van verbinding D neer.
	
	(2)


	7.3
	Aan watter homoloë reeks behoort verbinding E?
	
	(1)


	7.4
	Skryf die IUPAC-naam van 'n isomeer van verbinding C neer.
	
	(2)


	7.5
	Verbinding B is een van die stowwe verantwoordelik vir die visagtige reuk van vis.  Verduidelik waarom die bediening van suurlemoenskywe saam met vis die reuk verminder.
	
	(2)

[8]


VRAAG 8

	8.1
	Die botsingsteorie kan gebruik word om te verduidelik hoe verskillende faktore die tempo van 'n chemiese reaksie beïnvloed.  
	
	


	
	8.1.1
	Noem TWEE voorwaardes wat bepaal of 'n botsing tussen twee molekule A en B tot 'n chemiese reaksie sal lei.
	
	(2)


	
	8.1.2
	Verduidelik in terme van die botsingsteorie waarom die tempo van 'n chemiese reaksie toeneem met toename in temperatuur.
	
	(2)


	8.2
	Die reaksie tussen stikstofdioksied en koolstofmonoksied word hieronder voorgestel:
NO2(g)  +  CO(g)  →  NO(g)  +  CO2(g)                ∆H = -226 kJ

Die aktiveringsenergie, Ea,vir die reaksie is 132 kJ.
	
	


	
	8.2.1
	Skets 'n potensiële-energie teenoor reaksiekoördinaatgrafiek vir hierdie reaksie.  Benoem die asse en dui die volgende op jou grafiek aan:
∆H = -226 kJ
Ea   =  132 kJ
	
	(4)


	
	8.2.2
	Gebruik 'n gebroke lyn op jou grafiek om aan te toon wat die effek van 'n katalisator op die potensiële energie sal wees soos wat die reaksie verloop. 
	
	(1)

[9]


VRAAG 9
	In die ou dae is grond braak (ongebruik) laat lê om vrugbaar te word.  Alternatiewelik is natuurlike kunsmis soos mis en gemaalde bene van diere gebruik.  Wetenskaplike navorsing het later vasgestel dat kunsmis groot hoeveelhede stikstof (N), fosfor (P) en kalium (K) bevat.

Hoewel dit maklik was om die minerale te verkry, was die bronne van stikstof baie beperk.  Soos wat die wêreldbevolking gegroei het, het die aanvraag na stikstofryke kunsmis toegeneem.  Terselfdertyd was die stikstofbronne besig om uitgeput te raak.
Fritz Haber het 'n proses ontwerp wat stikstof uit die atmosfeer en waterstof uit natuurlike gas gebruik het om ammoniak te vervaardig.  Die proses is ook gebruik om ammoniumnitraat te berei wat gebruik is om plofstowwe gedurende die Eerste Wêreldoorlog te vervaardig.  Vandag word ammoniak wat vervaardig word, in die plastiekindustrie en in baie ander produkte gebruik.
	
	


	9.1
	Skryf TWEE positiewe en TWEE negatiewe invloede van die Haber-proses op menslike en sosiale ontwikkeling neer.  
	
	(4)


	Die volgende vergelyking stel 'n omkeerbare reaksie, wat ewewig by 470 °C in 'n geslote houer bereik het, voor.
N2(g)  +  3H2(g)   ⇌  2NH3(g)                      ∆H < 0
	
	


	'n Verandering is toe aan die NH3 in die ewewigsmengsel by t2 gemaak.  'n Grafiek wat die uitwerking van hierdie verandering toon, is hieronder geteken.  (Die grafiek is nie volgens skaal geteken nie.)
	
	




	9.2
	Wat is die betekenis van die horisontale lyne tussen t1 en t2?
	
	(1)


	9.3
	Noem die verandering wat aan die NH3 in die mengsel by tyd t2 gemaak is.
	
	(1)


	9.4
	Verduidelik hoe die verandering, soos in VRAAG 9.3 genoem, die konsentrasie van H2- en N2-gasse beïnvloed het, soos getoon in die grafiek.
	
	(3)

	1,5 mol N2(g) en 2 mol H2(g) is in 'n 0,5 dm3 geslote reaksiehouer gespuit en is laat staan om ewewig by 470 °C te bereik.  Toe ewewig bereik is, is gevind dat 1 mol NH3(g) teenwoordig is. 
	
	


	9.5
	Bereken die ewewigskonstante (KC) by 470 °C.  Toon AL jou berekeninge.
	
	(8)


	9.6
	Die temperatuur word nou na 800 °C verhoog.
	
	


	
	9.6.1
	Hoe sal die waarde van KC beïnvloed word indien die temperatuur tot 800 °C verhoog word?  Skryf slegs NEEM TOE of NEEM AF of BLY DIESELFDE neer.
	
	(1)


	
	9.6.2
	Verduidelik jou antwoord op VRAAG 9.6.1.
	
	(2)
[20]


VRAAG 10
	10.1
	Roes is 'n ongewenste redoksreaksie.  Yster roes wanneer dit aan suurstof en vog blootgestel word.  Die ongebalanseerde ioniese vergelyking vir een reaksie wat tydens roes plaasvind, word hieronder voorgestel.
	
	


	Fe(s) + O2(g) + H2O(ℓ) → Fe2+(aq) + OH-(aq)
	
	


	
	Gebruik die Tabel van Standaard Reduksiepotensiale (Tabel 4A of 4B) om die volgende vrae vir hierdie reaksie te beantwoord.
	
	


	
	10.1.1
	Skryf die oksidasie-halfreaksie neer.
	
	(2)


	
	10.1.2
	Skryf die NAAM van die stof wat gereduseer word, neer.
	
	(1)


	
	10.1.3
	Voer 'n berekening uit om te bevestig dat hierdie reaksie spontaan is.
	
	(5)


	10.2
	Magnesium word gebruik om ondergrondse pype teen roes te beskerm.  Die diagram hieronder toon 'n ysterpyp wat aan 'n magnesiumstaaf verbind is.   
	
	



	
	10.2.1
	Gebruik die Tabel van Standaard Reduksiepotensiale (Tabel 4A of 4B) om te verduidelik waarom magnesium gebruik kan word om 'n ysterpyp teen roes te beskerm.
	
	(2)


	
	10.2.2
	Die ysterpyp in kontak met die magnesiumstaaf vorm 'n elektrochemiese sel.  Wat dien as die soutbrug in hierdie sel?
	
	(2)


	
	10.2.3
	Gee 'n rede waarom die magnesiumstaaf na 'n ruk vervang moet word.  
	
	(1)


	
	10.2.4
	Skryf 'n halfreaksie neer om jou antwoord op VRAAG 10.2.3 te ondersteun.
	
	(2)


	
	10.2.5
	Noem TWEE ander metodes wat gebruik kan word om ysterpype teen roes te beskerm.
	
	(2)


	
	10.2.6
	Noem EEN voordeel en EEN nadeel van die gebruik van plastiekpype in plaas van ysterpype.
	
	(2)

[19]


VRAAG 11

	Aluminium is een van die volopste metale op aarde.  Tog is dit duur – grootliks as gevolg van die hoeveelheid elektrisiteit wat benodig word om dit te ontgin.  Aluminiumerts word bauxiet genoem.  Die bauxiet word gesuiwer om 'n wit poeier, aluminiumoksied, waaruit aluminium geëkstraheer kan word, te vorm.  

Die diagram hieronder toon 'n elektrolitiese sel wat vir die ekstraksie van aluminium by temperature so hoog as 1 000 °C gebruik word. 
	
	



	11.1
	Noem die energie-omsetting wat in hierdie elektrolitiese sel plaasvind.
	
	(2)


	11.2
	Word aluminium by die positiewe of negatiewe elektrode gevorm?  Skryf slegs POSITIEF of NEGATIEF neer.
	
	(1)


	11.3
	Gebruik die Tabel vir Standaard Reduksiepotensiale (Tabel 4A of 4B) om die halfreaksie vir die vorming van aluminium neer te skryf.
	
	(2)


	11.4
	Verduidelik waarom koolstofdioksiedgas by een van die elektrodes gevorm word.
	
	(2)


	11.5
	Waarom moet die koolstofelektrodes gereeld vervang word?
	
	(2)


	11.6
	Skryf TWEE negatiewe uitwerkings wat die ekstraksie van aluminium op die omgewing kan hê, neer.
	
	(2)

[11]


VRAAG 12

	DOOIE SONES KOM AS 'N GROOT BEDREIGING VIR VISVOORRAAD VAN DIE 21STE EEU TE VOORSKYN
Daar is byna 200 suurstof-arme of 'dooie' sones in die wêreld se oseane en seë.  Hierdie 'dooie' sones word verbind met eutrofikasie wat deur landboukunsmisstowwe, voertuig- en fabriekemissies en -afval, veroorsaak word.  Lae suurstofvlakke in water maak dit moeilik vir belangrike habitatte, soos seegrasbeddings, asook organismes soos vis, oesters en ander seediere, om te oorleef. 
Stikstoftekorte verminder boere se kanse om in die voedselaanvraag in dele van Afrika te voorsien.  In baie ander wêrelddele dra die oormatige gebruik van kunsmisstowwe egter by tot die versnelling van die probleem van 'dooie' sones.

[Aangepas en vertaal uit: 'United Nations environmental programme', News Centre, 2006]
	
	


	12.1
	Beskryf die proses van eutrofikasie in water en hoe dit tot dooie sones lei.
	
	(4)


	12.2
	Natuurlike eutrofikasie vind oor duisende jare plaas.  Mense versnel hierdie proses.  Noem TWEE maniere hoe mense dit doen.
	
	(2)


	12.3
	Die vloeidiagram hieronder verteenwoordig die omsetting van ammoniak na nitrate.
	
	



	
	12.3.1
	Wat is die naam van Proses X?
	
	(1)


	
	12.3.2
	Skryf 'n gebalanseerde vergelyking vir Proses X neer.
	
	(3)


	
	12.3.3
	Skryf die FORMULE vir Gas Y neer.
	
	(2)


	
	12.3.4
	Skryf 'n gebalanseerde vergelyking vir die bereiding van kunsmis P neer.
	
	(3)


	12.4
	Noem TWEE maniere hoe eutrofikasie verminder kan word.
	
	(2)

[17]


	
	TOTAAL AFDELING B:

GROOTTOTAAL:
	
	115

150


NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT

NATIONAL SENIOR CERTIFICATE

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 12

VRAESTEL 2 (CHEMIE)
DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 12

PAPER 2 (CHEMISTRY)

TABEL 1:  FISIESE KONSTANTES/TABLE 1:  PHYSICAL CONSTANTS
	NAAM/NAME
	SIMBOOL/SYMBOL
	WAARDE/VALUE

	Standaarddruk 

Standard pressure
	
[image: image3.wmf]q

p


	1,013 x 105 Pa

	Molêre gasvolume by STD Molar gas volume at STP
	Vm
	22,4 dm3∙mol-1

	Standaardtemperatuur Standard temperature
	
[image: image4.wmf]q

T


	273 K


TABEL 2:  FORMULES/TABLE 2:  FORMULAE
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	1

(I)
	2

(II)
	3


	4


	5


	6


	7


	8


	9


	10


	11


	12


	13

(III)
	14

(IV)
	15

(V)
	16

(VI)
	17

(VII)
	18

(VIII)

	2,1
	1

H

1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2

He

4

	1,0
	3

Li

7
	1,5
	4

Be

9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2,0
	5

B

11
	2,5
	6

C

12
	3,0
	7

N

14
	3,5
	8

O

16
	4,0
	9

F

19
	
	10

Ne

20

	0,9
	11

Na

23
	1,2
	12

Mg

24
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1,5
	13

Aℓ

27
	1,8
	14

Si

28
	2,1
	15

P

31
	2,5
	16

S

32
	3,0
	17

Cℓ

35,5
	
	18

Ar

40

	0,8
	19

K

39
	1,0
	20

Ca

40
	1,3
	21

Sc

45
	1,5
	22

Ti

48
	1,6
	23

V

51
	1,6
	24

Cr

52
	1,5
	25

Mn

55
	1,8
	26

Fe

56
	1,8
	27

Co

59
	1,8
	28

Ni

59
	1,9
	29

Cu

63,5
	1,6
	30

Zn

65
	1,6
	31

Ga

70
	1,8
	32

Ge

73
	2,0
	33

As

75
	2,4
	34

Se

79
	2,8
	35

Br

80
	
	36

Kr

84

	0,8
	37

Rb

86
	1,0
	38

Sr

88
	1,2
	39

Y

89
	1,4
	40

Zr

91
	
	41

Nb

92
	1,8
	42

Mo

96
	1,9
	43

Tc


	2,2
	44

Ru

101
	2,2
	45

Rh

103
	2,2
	46

Pd

106
	1,9
	47

Ag

108
	1,7
	48

Cd

112
	1,7
	49

In

115
	1,8
	50

Sn

119
	1,9
	51

Sb

122
	2,1
	52

Te

128
	2,5
	53

I

127
	
	54

Xe

131

	0,7
	55

Cs

133
	0,9
	56

Ba

137
	
	57

La

139
	1,6
	72

Hf

179
	
	73

Ta

181
	
	74

W

184
	
	75

Re

186
	
	76

Os

190
	
	77

Ir

192
	
	78

Pt

195
	
	79

Au

197
	
	80

Hg

201
	1,8
	81

Tℓ

204
	1,8
	82

Pb

207
	1,9
	83

Bi

209
	2,0
	84

Po


	2,5
	85

At


	
	86

Rn



	0,7
	87

Fr


	0,9
	88

Ra

226
	
	89

Ac


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	58

Ce

140
	59

Pr

141
	60

Nd

144
	61

Pm


	62

Sm

150
	63

Eu

152
	64

Gd

157
	65

Tb

159
	66

Dy

163
	67

Ho

165
	68

Er

167
	69

Tm

169
	70

Yb

173
	71

Lu

175

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	90

Th

232
	91

Pa


	92

U

238
	93

Np


	94

Pu


	95

Am


	96

Cm


	97

Bk


	98

Cf


	99

Es


	100

Fm


	101

Md


	102

No


	103

Lr




TABEL 3:  DIE PERIODIEKE TABEL VAN ELEMENTE 
TABLE 3: THE PERIODIC TABLE OF ELEMENTS

TABEL 4A: STANDAARD REDUKSIEPOTENSIALE

TABLE 4A: STANDARD REDUCTION POTENTIALS

	Half-reactions/Halfreaksies
	
[image: image14.wmf]θ

E

 (V)

	F2(g) + 2e(
	⇌
	2F(
	+ 2,87

	Co3+ + e(
	⇌
	Co2+
	+ 1,81

	H2O2 + 2H+ +2e(
	⇌
	2H2O
	+1,77

	MnO
[image: image15.wmf]-

4

 + 8H+ + 5e(
	⇌
	Mn2+ + 4H2O
	+ 1,51

	Cℓ2(g) + 2e(
	⇌
	2Cℓ(
	+ 1,36

	Cr2O
[image: image16.wmf]-

2

7

 + 14H+ + 6e(
	⇌
	2Cr3+ + 7H2O
	+ 1,33

	O2(g) + 4H+ + 4e(
	⇌
	2H2O
	+ 1,23

	MnO2 + 4H+ + 2e(
	⇌
	Mn2+ + 2H2O
	+ 1,23

	Pt2+ + 2e(
	⇌
	Pt
	+ 1,20

	Br2(ℓ) + 2e(
	⇌
	2Br(
	+ 1,07

	NO
[image: image17.wmf]-

3

 + 4H+ + 3e(
	⇌
	NO(g) + 2H2O
	+ 0,96

	Hg2+ + 2e(
	⇌
	Hg(ℓ)
	+ 0,85

	Ag+ + e(
	⇌
	Ag
	+ 0,80

	NO
[image: image18.wmf]-

3

 + 2H+ + e(
	⇌
	NO2(g) + H2O
	+ 0,80

	Fe3+ + e(
	⇌
	Fe2+
	+ 0,77

	O2(g) + 2H+ + 2e(
	⇌
	H2O2
	+ 0,68

	I2 + 2e(
	⇌
	2I(
	+ 0,54

	Cu+ + e(
	⇌
	Cu
	+ 0,52

	SO2 + 4H+ + 4e(
	⇌
	S + 2H2O
	+ 0,45

	2H2O + O2 + 4e(
	⇌
	4OH(
	+ 0,40

	Cu2+ + 2e(
	⇌
	Cu
	+ 0,34

	SO
[image: image19.wmf]-

2

4

 + 4H+ + 2e(
	⇌
	SO2(g) + 2H2O
	+ 0,17

	Cu2+ + e(
	⇌
	Cu+
	+ 0,16

	Sn4+ + 2e(
	⇌
	Sn2+
	+ 0,15

	S + 2H+ + 2e( 
	⇌
	H2S(g)
	+ 0,14

	2H+ + 2e(
	⇌
	H2(g)
	0,00

	Fe3+ + 3e(
	⇌
	Fe
	( 0,06

	Pb2+ + 2e(
	⇌
	Pb
	( 0,13

	Sn2+ + 2e(
	⇌
	Sn
	( 0,14

	Ni2+ + 2e(
	⇌
	Ni
	( 0,27

	Co2+ + 2e(
	⇌
	Co
	( 0,28

	Cd2+ + 2e(
	⇌
	Cd
	( 0,40

	Cr3+ + e(
	⇌
	Cr2+
	( 0,41

	Fe2+ + 2e(
	⇌
	Fe
	( 0,44

	Cr3+ + 3e(
	⇌
	Cr
	( 0,74

	Zn2+ + 2e(
	⇌
	Zn
	( 0,76

	2H2O + 2e(
	⇌
	H2(g) + 2OH(
	( 0,83

	Cr2+ + 2e(
	⇌
	Cr
	( 0,91

	Mn2+ + 2e(
	⇌
	Mn
	( 1,18

	Aℓ3+ + 3e(
	⇌
	Aℓ
	( 1,66

	Mg2+ + 2e(
	⇌
	Mg
	( 2,36

	Na+ + e(
	⇌
	Na
	( 2,71

	Ca2+ + 2e(
	⇌
	Ca
	( 2,87

	Sr2+ + 2e(
	⇌
	Sr
	( 2,89

	Ba2+ + 2e(
	⇌
	Ba
	( 2,90

	Cs+ + e-
	⇌
	Cs
	- 2,92

	K+ + e(
	⇌
	K
	( 2,93

	Li+ + e(
	⇌
	Li
	( 3,05


TABEL 4B: STANDAARD REDUKSIEPOTENSIALE
TABLE 4B: STANDARD REDUCTION POTENTIALS

	Half-reactions/Halfreaksies
	
[image: image20.wmf]θ

E

 (V)

	Li+ + e(
	⇌
	Li
	( 3,05

	K+ + e(
	⇌
	K
	( 2,93

	Cs+ +  e(
	⇌
	Cs
	( 2,92

	Ba2+ + 2e(
	⇌
	Ba
	( 2,90

	Sr2+ + 2e(
	⇌
	Sr
	( 2,89

	Ca2+ + 2e(
	⇌
	Ca
	( 2,87

	Na+ + e(
	⇌
	Na
	( 2,71

	Mg2+ + 2e(
	⇌
	Mg
	( 2,36

	Aℓ3+ + 3e(
	⇌
	Aℓ
	( 1,66

	Mn2+ + 2e(
	⇌
	Mn
	( 1,18

	Cr2+ + 2e(
	⇌
	Cr
	( 0,91

	2H2O + 2e(
	⇌
	H2(g) + 2OH(
	( 0,83

	Zn2+ + 2e(
	⇌
	Zn
	( 0,76

	Cr3+ + 3e(
	⇌
	Cr
	( 0,74

	Fe2+ + 2e(
	⇌
	Fe
	( 0,44

	Cr3+ + e(
	⇌
	Cr2+
	( 0,41

	Cd2+ + 2e(
	⇌
	Cd
	( 0,40

	Co2+ + 2e(
	⇌
	Co
	( 0,28

	Ni2+ + 2e(
	⇌
	Ni
	( 0,27

	Sn2+ + 2e(
	⇌
	Sn
	( 0,14

	Pb2+ + 2e(
	⇌
	Pb
	( 0,13

	Fe3+ + 3e(
	⇌
	Fe
	( 0,06

	2H+ + 2e(
	⇌
	H2(g)
	0,00

	S + 2H+ + 2e( 
	⇌
	H2S(g)
	+ 0,14

	Sn4+ + 2e(
	⇌
	Sn2+
	+ 0,15

	Cu2+ + e(
	⇌
	Cu+
	+ 0,16

	SO
[image: image21.wmf]-
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4

 + 4H+ + 2e(
	⇌
	SO2(g) + 2H2O
	+ 0,17

	Cu2+ + 2e(
	⇌
	Cu
	+ 0,34

	2H2O + O2 + 4e(
	⇌
	4OH(
	+ 0,40

	SO2 + 4H+ + 4e(
	⇌
	S + 2H2O
	+ 0,45

	Cu+ + e(
	⇌
	Cu
	+ 0,52

	I2 + 2e(
	⇌
	2I(
	+ 0,54

	O2(g) + 2H+ + 2e(
	⇌
	H2O2
	+ 0,68

	Fe3+ + e(
	⇌
	Fe2+
	+ 0,77

	NO
[image: image22.wmf]-

3

 + 2H+ + e(
	⇌
	NO2(g) + H2O
	+ 0,80

	Ag+ + e(
	⇌
	Ag
	+ 0,80

	Hg2+ + 2e(
	⇌
	Hg(ℓ)
	+ 0,85

	NO
[image: image23.wmf]-

3

 + 4H+ + 3e(
	⇌
	NO(g) + 2H2O
	+ 0,96

	Br2(ℓ) + 2e(
	⇌
	2Br(
	+ 1,07

	Pt2+ + 2 e(
	⇌
	Pt
	+ 1,20

	MnO2 + 4H+ + 2e(
	⇌
	Mn2+ + 2H2O
	+ 1,23

	O2(g) + 4H+ + 4e(
	⇌
	2H2O
	+ 1,23

	Cr2O
[image: image24.wmf]-
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7

 + 14H+ + 6e(
	⇌
	2Cr3+ + 7H2O
	+ 1,33

	Cℓ2(g) + 2e(
	⇌
	2Cℓ(
	+ 1,36

	MnO
[image: image25.wmf]-

4

 + 8H+ + 5e(
	⇌
	Mn2+ + 4H2O
	+ 1,51

	H2O2 + 2H+ +2 e(
	⇌
	2H2O
	+1,77

	Co3+ + e(
	⇌
	Co2+
	+ 1,81

	F2(g) + 2e(
	⇌
	2F(
	+ 2,87
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